

**核心阅读：**观音堂示范区九龙口处风景独特、文化底蕴深厚，这里的每一座山、每一个泉都因传说而得名，这里有远古的黄帝战蚩尤，有汉时的王莽赶刘秀，有一脚踏三县的三不管，有戏曲《桃花庵》创作的原型故事……

## 九龙口处故事多

□ 赵保国

九龙口是个地名，位于观音堂示范区西南部，隶属北水峪村，她的四面被群山合抱，北靠玉皇顶、南依牛心山（鲁山境内）、东毗虎头山、西邻三棱峰，面积约2500平方米，是一个典型的山巅盆地。盆地内，有桃花庵遗址，当地人称姑姑庙；有一汪清泉，不管气候多么干旱从未断水；九条石岭似九条巨龙从四面山上飞腾而下向清泉汇聚，每条石岭长度均在150米以上，且石岭上的每块石头都上下垂直构成龙的脊骨，被人称“九龙”；因盆地东北角是一条向北延伸的深沟，恰似盆地的一张“口”因此该盆地被称为九龙口。

九龙口处的每一处土地既有独特的自然风景，又蕴藏着美丽的传说，酿就成一场凌空飘荡的“故事会”。

**一、玉皇顶。**玉皇顶海拔714米，是宝丰境内最高的山峰。它的北部是悬崖峭壁，东面是一条深沟与虎头山隔空相望，西部与三棱峰绵延相连，南部坡度较缓成为九龙口的一道屏风，整体来看，高耸入云巨险难攀；同时又像是神仙遗忘的一顶帽子飘落在人间。关于玉皇顶的名字有两种说法，一种是：传说轩辕黄帝与蚩尤大战于此，因蚩尤神通广大，黄帝打不过蚩尤，在慌乱逃跑之间丢掉了头上的帽子，成为了今天的玉皇顶；第二种是：观音菩萨得道前曾到西山为父寻找草药，因有一种草药难以寻得，便不畏艰险攀上最高的峰巅，在她苦寻无果时见到一位白胡子老人，老人为她的孝心所感动，赠

给她要寻的药物，老人便是天上的药王，因此也叫“药王顶”。

**二、牛心山。**牛心山隶属鲁山县，与九龙口一岭之隔，该山孤立成峰，山体浑圆山顶独尖，且尖部略有偏斜酷似“心”的形状。传说玉皇大帝派伏牛来人间搭救刘秀性命，成功后无法返回天界而陨落。人间几位妖魔为求升天，便密谋盗取伏牛心脏食用，当他们取出牛心在此地准备分享时，电闪雷鸣风雨大作，牛心与伏牛的整个身躯随化为土石永驻人间。

**三、虎头山与九龙。**虎头山分为大虎头和小虎头，各自成峰，自北向南看两只老虎呈蹲卧状，虎耳、虎眼、虎鼻甚至胡须清晰可见，其中小虎头左脚之下还压着一只幼虎；两只老虎威风凛凛，面向北方虎视眈眈，咋一看给人一种恐惧感。传说黄帝战蚩尤时带有一狮、二虎、十条龙，既是他的宠物又是他的利器；大战中蚩尤先时吃了亏就动用了火功，他单指引火挥动宝剑呼来大风，引燃满山遍野齐腰深的茅草，熊熊大火顿时困住了九条龙和二只虎，九条龙因干渴难忍便齐涌到一处山泉处汲水（九龙口内山泉），而逃走的一条龙和一头狮被蚩尤降伏在北部的大山上（垛上村狮子崖、庄科村黄龙堂）。蚩尤命被降伏后的一狮、二虎守卫族人的安全，困住的九条龙到十里外吐水，形成今天的石河泉也叫蚩尤泉（观音堂村），在北部的黄龙就地吐水，形成今天的黄龙泉（庄科村）。

**四、三棱峰。**三棱峰自峰底到峰巅均呈三棱三面型，山体底部宽大向上缩小，到峰顶时平坦的面积也不足1平方米。登上此巅鲁山阿婆寨、汝州九峰山两个风景区尽收眼底，汝、宝、鲁地域一目了然，很有一种王者之来君临天下之感。在此由国务院设置的三市界碑也呈三棱三面状，东北面刻“宝丰”，西南面刻“鲁山”，西北面刻“汝州”。此地曾有“一脚踏三县”和“一屁股坐三县”之称，旧时三方皆因是不毛之地无人管理因此也称“三不管”。

**五、桃花庵遗址与《桃花庵》剧。**桃花庵遗址位于九龙口内西南山根处，那里面有张家坟和桑氏坟，周围可捡到红、黄、绿三种颜色的碎状琉璃瓦片；村民用加工过的石料砌成一条石堰，从中挖出一条呈凹状的石块和一蹲石臼，其中一端有凹槽石块长1.5米、宽0.6米、厚0.2米；那蹲石臼是六棱六面石柱，高0.7米，直径约0.6米，周身刻满莲花其雕刻精细。有懂行的人士一眼就看出：有凹槽的石块是砌在门墙上，用木棒卡在凹槽中用于加固山门的；刻有莲花的石臼是把木柱竖在石臼中，用于顶起屋殿前檐的。综合现场的一切情况，他们做出这样的推断：这里曾是一座大型庙宇，分前、中、后三殿，其中山泉在殿的内部，殿内僧侣应在百人以上，香火相当旺盛。据当地村民讲，这里原有一座庙宇叫姑姑庙，住有五百姑姑，与滴水崖村的佛爷庙住有五百和尚相对应；这里

旧时属鲁山的地盘，是本地出了个有钱的大户把这片地给买了下来，至今鲁山人还将这里原有庙叫桃花庵。

从北水峪到九龙口是一条不少于500米长的深沟，该沟位于玉皇顶的东侧，其名字有两个，一曰李沟，因沟里居住的李姓较多而来；一曰堂沟，是由沿沟而上即是桃花庵（堂）而来。

而今有一部传统戏剧叫《桃花庵》来源于《桃花庵鼓词》，曾唱遍大江南北，而剧情与桃花庵遗址有很多吻合的地方，猜想《桃花庵鼓词》的作者唐伯虎是否到此一游，并依此地为原型而创作出的人物：张才死后埋在香火池中，现遗址处有张家坟，王桑氏（王三思）是把张才与尼姑的私生子转卖的人，现遗址处有桑氏坟；地名：唱词中有“虎丘山下赶庙会”之句，“虎丘山”是否现今的“虎头山”距九龙口东约500米处有一大洼地名曰“大路洼”，可见这里曾经历过繁华等，这些都勾起人们的遐想。

九龙口还有许多景观与故事，自然景观与民间传说相辅相生。这里用一首诗给予概括：

登九龙口有感  
群山环抱一泓水，  
九龙聚首千年醉。  
桃花庵址佳人去，  
二虎相守盼回归。  
玉皇顶上玉皇庙，  
三棱峰巅三县碑。  
自然杰作天造奇，  
历史相传人做美。

“习近平新时代中国特色社会主义思想”第十八讲——

## 推动社会主义文化繁荣兴盛

### 二、坚持用社会主义核心价值观凝心聚力

核心价值观是一个国家的重要稳定器。一个民族、一个国家，如果没有共同的核心价值观，就会魂无定所、行无依归。习近平总书记强调，我国是一个有着13亿多人口、56个民族的大国，确立反映全国各族人民共同认同的价值观“最大公约数”，使全体人民同心同德、团结奋进，关乎国家前途命运，关乎人民幸福安康。

一个民族、一个国家的核心价值观必须同自身的历史文化相契合，同自身正在进行的奋斗相结合，同自身需要解决的时代问题相适应。在当代中国，我们的民族、我们的国家应该坚守什么样的核心价值观？党的十八大以来，我们坚持倡导富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善的社会主义核心价值观。社会主义核心价值观把涉及国家、社会、公民三个层面的价值要求融为一体，深入回答了我们要建设什么样的国家、建设什么样的社会、培育什么样的公民的重大问题，是当代中国精神的集中体现，凝结着全体人民共同的价值追求。党的十九大指出，培育和践行社会主义核心价值观，要以培养担当民族复兴大任的时代新人为着眼点。面对新时代新要求，落实好这一重大战略任务，必须强化教育引导、实践养成、制度保障，发挥社会主义核心价值观的引领作用，使之融入社会发展各方面，

转化为人们的情感认同和行为习惯。

培育和践行社会主义核心价值观，要着力培养担当民族复兴大任的时代新人。建设什么样的社会、实现什么样的目标，人是决定性因素。社会主义核心价值观建设，说到底人的思想建设、灵魂建设，聚焦的是造就具有正确世界观人生观价值观的建设者。这样的时代新人，应当在有自信、尊道德、讲奉献、重实干、求进取等方面，有新风貌、新姿态、新作为。要进一步探索把握时代新人的标准和要求，把“培育什么样的价值观”同“培养什么样的人”更加紧密地结合起来，不断深化和拓展社会主义核心价值观建设。

培育和践行社会主义核心价值观，要注重全方位贯穿、深层次融入。任何一种价值观在全社会的确立，都是一个思想教育与社会孕育相互促进的过程，都是一个内化与外化相辅相成的过程。把社会主义核心价值观更好地贯穿国民教育之中，融入教育教学、校风学风，引领师德建设。把培育和践行社会主义核心价值观作为精神文明创建的根本任务，体现到文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建活动各个方面。把社会主义核心价值观渗透到精神文化产品创作生产传播各环节，潜移默化地增进人们对社会主义核心价值观的认同和践行。立足中华优秀传统文化，从中汲取丰富营养，使其成为涵养社会主义核心价值观

的重要源泉。充分发挥法律和政策的保障作用，坚持依法治国和以德治国相结合，把社会主义核心价值观融入依法治国、法治政府、法治社会建设全过程，贯穿立法、执法、司法、守法各方面。

培育和践行社会主义核心价值观，要在落细、落小、落实上下功夫。习近平总书记强调，要使社会主义核心价值观的影响像空气一样无所不在、无时不有，必须坚持全民行动、干部带头，从家庭做起，从娃娃抓起。动员全社会共同参与、共同行动，使之与人们的日常生产生活深度融合，成为全体人民日用而不觉的行为准则。党员干部要发挥示范带动作用，用自己的模范行为和高尚人格感召群众、带动群众。把家风建设作为重要抓手，运用生活化的场景、日常化的活动、具体化的载体，推动社会主义核心价值观在家庭中生根。深化未成年人思想道德建设，教育引导广大青少年“扣好人生第一粒扣子”，勤学、修德、明辨、笃实，身体力行社会主义核心价值观。（未完待续）

“习近平新时代中国特色社会主义思想”宣传专栏